14. Linearis algebra
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Hatédrozza meg a kovetkezd matrixok koziil azokat, amelyek léteznek!

a) A-B+C" b) B"-A+C ¢) BT-A+C"
d) A"-B+C e) A" -B+C'
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14.4. Hatarozza meg a kovetkezd matrixok determinénsat!

1 2 -1 1 2 -2 1 1 p )
2 -2 1 1 1 2 -2 2 2 -1 -1
1) 2) 3)
1 2 -2 2 2 -1 -1 1 1 2 -1
2 -1 -1 1 1 2 -1 1 2 -2
2 -1 -1 1 1 2 3 4 1 3
1 2 -1 1 5 6 7 8 5 6
4) 5) 6)
2 -2 1 1 9 10 11 12 10 11
1 2 -2 2 11 10 9 8 13 14 15
1 1 -1 -1 1 -1 0 1 -1 1
-1 0 1 1 1 0 2 0 0 2
7) 8) 9)
0 2 1 1 -1 1 -1 -1 -1 0
0 -1 -1 -1 1 1 -1 2 1 1
1 -1 0 1 2 3 45 2 1 1
10) 1 2 -1 512 3 4 1 21
2 0 1 1 1|2 3 4 5 1 12)[1 1 2
-1 0 -1 -1 3 451 2 111
4 51 2 3 111
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14.5. Hatdrozza meg az A matrix determinansat haromszog matrixra alakitassal!
A

14.6. Hatarozza meg az alabbi matrixok inverzét, ha l1étezik!
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1 23 1 23 6 -9 4
gA=|-1 1 1 hHA=|-1 1 1 DA=|-1 2 -1
3 3 3 111 ~2 3 -1

14.7. Hatarozza meg a kovetkezd matrixok inverzét, sajatértékeit és sajatvektorait!

2 -1 -1 31 2
a)|0 -1 0 o 2 2
0 2 3 00 1

14.8. Hatarozza meg az A matrixu linedris transzformacio sajatértékeit és sajatvektorait!

1 2 1
4 5 78
a) A= b) A= c)A=|0 3 1
8 7 5 4
0 5 -1
2 0 0 2 0 0 2 00
dA=|-1 -1 2 e) A=|-1 -1 2 HA=|-1 1 2
-1 0 3 -1 0 1 0 0 3
2 -1 -1 2 -1 0
ggA=|0 -1 O h) A=0 1 -1
0o 2 1 0O 0 3
14.9. Oldja meg az alabbi egyenleteket!
2x 2 2 2x 2 =2
a)detf 1 x 1|=0 bydet 1 x 1 |=0
1 1 1 1 1 1
14.10. A t paraméter mely értéke esetén igaz, hogy
-3t 1 1 1 1 -3t
a) det| 2 0 —-t|=347? b)ydet 0 -t 2 [=897?

t -4 1 -4 1 t
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¢s ha igen, akkor mely sajatértékhez tartoznak?

14.13. Adja meg a sik origo6 kortiili 150°-os forgatasdnak matrixat!

14.14. Adja meg a sik origo6 koriili 120°-os forgatdsanak matrixat!

matrix? Vannak-e sajatvektorok,

matrix? Vannak-e sajatvektorok,

mely a sik minden pontjadhoz az y = x egyenesre vonatkoz6 tiikkorképét rendeli!

1 -1) (0
14.16. Fiiggetlen-ea <| —1|, | =11}, | 0

0 1

1

vektorrendszer?

14.17. Fliggetlen-e az {a, a», a3} vektorrendszer? Allitsa el6 a b vektort az a;, a,, a3 vektorok
linearis kombinacidjaként (ha lehet)!

-2 -3
, b=-3|
-5
3
=|-1}, b=|-1]|
-5
5 29
a,=|4] b=|-4
7 32
-2 -53
7], b=|-13
20

1 1
a)a, =|—-1}a,=/0} a,
4
1 2
b)a =1} a,=/0] a,
1 3
3 -1
c)a =|—-4]a,=|-2|
6 3
-5 6
da=|1}]a,=8}| a;=
2 -1

14.18. Hatarozza meg az {aj,
X181 + X28; + X383 = b egyenletrendszert!

1 -1 0
a,a=|1],a= 0 |,a=|1
0 1 1
1 0 1
b,ai=|0],a=| 1 |,a=|1
1 -1 0

, b=

a,

a3} vektorrendszer rangjat és

1
3
2
3
2
1

oldja meg az



0 1 2
ca=|1|,a=-1]|,a=|0|,b=|1].
1 0 1 3
1 0 1 3
d,a=|1|,a=|-1{,a=0|,b=| 1.
0 1 1 2
0 -1 1 3
e,a=|1|,a= 0 |,a=|1|,b=|9|.
1 1 0 6

14.19. Hatarozza meg az A matrix inverzét, és oldja meg az AX = b egyenletrendszert
inverzmatrix-modszerrel!

1 2 X, 5
a, A= , X = , b= .
3 4, \x,) — U3
3 4 X, 5
b, A= , X = , b= .
1 2)~ (x,) = U3
2 1 X, 13
c, A= , X = , b=
4 3 X,) S
4 1 X, 13
d, A= , X = , b= .
2 3) 7 \x,) 7 5
2 4 X, 10
e, A= , X = , b= .
6 8) 7 \x,) 7 \26

u

2 1
14.20. Legyen A = , X =

az AX = b egyenletrendszert a Cramer-szabaly felhasznalasaval! Mennyi az A matrix rangja?

5
], b= (8} Hatarozza meg az A'b matrixot és oldja meg
v

14.21. Adja meg az aldbbi egyenletrendszer altalanos megoldasat, tovabba egy olyan
megoldasat, melyben x; = -2 !

I x,+2x, +3x; +4x, =15

II. 3x,—-x,+x,=17

L. 4x, +x, +3x,; +5x, =32

IV. -2x, +3x, +3x; +3x, =2

V. =-3x,+x, -x, =-17

14.22. A megadott linedris egyenletrendszerek koziil oldja meg Cramer-szaballyal azt,
amelyiket lehet, és Gauss-eliminacioval a masikat!

. x+4y-3z=10 . x+4y-3z=10
II. 2x+y-2z=2 II. 2x+y-z=2
L —x-2z=-4 L. —x-2z=-4



14.23. A megadott linedris egyenletrendszerek koziil oldja meg Cramer-szaballyal azt,
amelyiket lehet, és Gauss-eliminacioval a masikat!

. x-3y+4z=10 . x-3y+4z=10
II. 2x-y+z=2
L -x-2y=-4

II. 2x-y+z=2
. —x-2y=—4

14.24.0ldja meg a kovetkezd linedris egyenletrendszereket!

X+y+z+2v=>5

X—-y+2z=-1
X+y+2z+v=>5
a) b) 2x+y—-z=9
X+2y+z+v=>5
-X+2y+z=0
2X+y+z+v=>5
X—y+2z=-1 -2Xx-y+z=-9
c) 2x+y-z=9 d) x-2y-z=0
3x+z=28 -x+y-2z=1
-2x-y+z=-9 y+3z=-1
e) x—-2y-z=0 f) x+3y=9
-x—-3y=-9 Xx—y+2z=-1
y+3z=-1 4x+2y+2z2=06
g) x+3y=9 h) 7x+4y+4z=10
Xx+4y+3z=8 —4x-2y—-z=-8
—4x-2y—-z=-8 X—-2y+8z—-T7v=-7
1) 4x+2y+2z=6 J) y-3z+4v==6
7x—4y+4z=10 2x+3y—5z+14v =28
X+3y—-4z+2v=_8 5x—-2y+z=4
k) 2x+5y+5z—-6v=2 1) -3y+3z=15
X+y+22z-18v=-20 2Xx—y+z=-3
X+2y-z=2 X+y+z=5
m) 3x+y+z=38 n x+z=7
2x —2y—-4z=20 2x +5y+2z=4
X—y+z=2
0) x+z=4

3x-y—-z=6
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